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Miljøkommunen i det globale samfund  
Hvilken sammenhæng er der 

mellem hvad vi gør i Skive 

Kommune og hvad der sker 

globalt.? 

 

Vores forbrug af verdens resur-

ser og vores udledning af af-

fald er et fælles problem og 

kan kun løses gennem udvik-

ling af nye måder at leve på og 

nye teknologier og produkter i 

en bæredygtig demokratisk 

proces. 

 

Lad os komme i gang med at 

finde fremtidens bæredygtige 

velfærdssamfund. Vi ved, vi skal dele verdens goder 

med den øvrige verdens befolkning, så gode idéer er 

velkomne.  

 

Idéer kan fremskaffes uden brug af resurser, undtagen 

et åben sind. Idéer er gratis. En idé vejer intet og kan 

sendes gratis, med lysets hastighed, til hele verden . En 

idé kan have stor indflydelse på åbne sind. Den kan 

ændre verden også her i Skive. Lad os blive inspireret 

ved at se og høre hvad andre gør.  

 

Et godt eksempel er Brasiliens 

modeverden, der har fået en føre-

position inden for etisk og bære-

dygtigt tøj og henvender sig til 

mange forskellige kulturers smag. 

 

I Skive Radikale har vi startet flere arbejdsgrupper for 

at få idéer til fremtidens kommune. En af arbejdsgrup-

perne har miljø og energi som tema. 

 

For Skive Radikale er det vigtigt at vi bevarer, beskyt-

ter og forbedrer miljøet, spare på resurser og energi og 

at affald går tilbage i kredsløbet.  

 

Det vil vi gøre ved at arbejde for, at kommunen frem-

mer økologi og genanvendelse og anvender teknologi-

er og materialer, der er resurseï og energineutrale. 

 

Her skal kommunen 

gå forrest i deres ind-

købspolitik ved at 

stille krav til produ-

center, om at produk-

terne let skal kunne 

adskilles, sorteres og 

genanvendes. Bevidst-

heden hos de private 

husstande skal øges, så de stiller etiske krav og krav 

om bæredygtighed til produkterne. 

 

Kommunen skal stille krav til såvel producenter som 

forbrugere og borgere og belønne på forskellig vis for 

at tilskynde processen hen imod en bæredygtig kom-

mune. 

 

Kommunen kan fremme bygning af energineutrale 

bygninger og energisparende forbedringer, ved at stille 

billigere grunde til rådighed og graduere ejendoms-

skatten.  

Kommunen kan opstille vindmøller og levere strøm til 

egne bygninger og til ladestationer rundt 

om i kommunens byer til el-biler. 

 

Miljøbevidstheden kan fremmes ved eks-

perimenterende undervisning i folkesko-

len, f.eks. Ved at lade børnene undersøge 

Limfjordens vandkvalitet. Børnene og de 

unge har sikkert mange gode idéer til 

fremtidens bæredygtige kommune. 

Idéer efterlyses til en mere miljørigtig og 

bæredygtig kommune og dermed verden. Vi 

er nået langt, vi er nu én af tre energibyer i 

Danmark. 

EBK 

En idé vejer intet og kan 

sendes med lysets hastig-

hed, gratis til hele verden . 

En idé kan have stor ind-

flydelse på åbne sind.  

Kommunen skal gå forrest i 

deres indkøbspolitik ved at 

stille krav til producenter, 

om at produkterne let skal 

kunne adskilles, sorteres og 

genanvendes.  
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Formandens tanker  
Kære Radikale medlem 

Oktober, og nu blot et års tid til det kommende byråds-

valg i Skive. 7. november 2009. Bestyrelsen er trukket 

i arbejdstøjet i forhold til valgmateriale og kandidatli-

ste. Vi har nedsat følgende fire arbejdsgrupper til at 

arbejde med udviklingen af vores valgprogram: 

1.Uddannelse og erhverv, 2.miljß, 3.landdistrikter 

samt 4.sundhed og forebyggelse. Disse grupper mødes 

og koordinerer, således at vi får et godt og gennemar-

bejdet materiale, der kan bruges både i valgøjemed og 

som baggrundsviden for de til enhver tid siddende 

radikale byrådsmedlemmer. ïSkulle du have lyst til at 

deltage i disse arbejdsgrupper, er det 

blot at kontakte formanden. 

 

Vi fortsætter på fuld kraft med vore 

formøder sammen med Åge Dahl, 

hvor vi gennemgår dagsorden og ud-

valgte punkter til økonomiudvalgsmø-

det. Møderne er godt besøgte og dis-

kussionslysten 

er stor. Et en-

kelt møde skal 

lige kommen-

teres, nemlig 

det første møde 

efter sommer-

ferien, hvor 

Michael Peter-

sen fra Teknisk afdeling i Skive Kom-

mune fortalte om energibesparelser i 

Skive kommune. Et uhyre interessant 

og tankevækkende møde, som vi vil prøve at gentage i 

løbet af efteråret som et helaftensmøde. 

 

Pga. skattestoppet skal Skive kommune i 2009 spare 2 

ï 3% på budgettet. Det vil få konsekvenser på mange 

områder. Her skal vi lokale radikale være vagthund, 

holde vagt om kvaliteten af den offentlige service til 

gavn for svage medborgere såsom børn, ældre og han-

dicappede. Derfor er det også uhyre vigtigt, at vi til 

enhver tid har et radikalt byrådsmedlem i Skive! 

 

Regionalt er sygehusdebatten i Skive nået til debatten 

om et Sundhedshus i Skive. Vi vil deltage i kampen 

for at et sådant hus indeholder de nødvendige facilite-

ter, der gør det attraktivt for såvel patienter som læger. 

Praktiserende læger søger hen hvor der er muligheder 

og faciliteter, såsom røntgen og laboratorium. Vi be-

holdt fertilitetsklinikken, hospice, en øget neurorehabi-

litering og en satellit af arbejds-

medicinsk klinik. Hurra for det, 

og vi skal stadig være fremme i 

skoene for fortsat at beholde 

det! 

 

På landsplan kan 

man forarges 

over regeringens 

fortsatte spil med 

fordækte kort. 

Regeringens håndtering af forholdene 

for danske kvinder og mænds mulighe-

der til at kunne bosætte sig i Danmark 

med sin udenlandske kone/mand, er 

mildest talt horribel. Ikke at ville oplyse 

om og ville vedkende sig EU`s opholds-

direktiver er direkte forkasteligt. Og 

Birte Rønn, hvem jeg ellers tidligere har 

beundret, må nærmest betegnes som et 

flop! 

 

Til sidst skal gøres opmærksom på, at 

vor hjemmeside www.skiveradikale har 

fået nyt layout og ny webredaktør, nemlig Ivan Ander-

sen fra Krejbjerg. Tak for veludført arbejde til Preben 

Kjærulff, der pga. arbejde har ønsket at trække sig, og 

velkommen til Ivan. 

 

Og også lige en opfordring til at engagere endnu flere i 

den radikale medlemskreds. Jo flere vi er, jo større 

chance har vi for at præge udviklingen i vort lokalom-

råde. 

Susanne Jensen  

Pga. skattestoppet skal 

Skive kommune i 2009 

spare 2 ï 3% på bud-

gettet. Det vil få konse-

kvenser på mange om-

råder.  

Regeringens håndtering 

af forholdene for danske 

kvinder og mænds mu-

ligheder til at kunne bo-

sætte sig i Danmark med 

sin udenlandske kone/

mand, er mildest talt 

horribel.  

http://www.skiveradikale/
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Indtryk fra landsmødet  
 

På vej til landsmøde sad jeg og tænkte på, hvordan 

Simon Emils kritiske kronik i Berlingske Tidende, 

hvor han var ude med en markant kritik af ledelsens 

rolle i sidste valgkamp, ville påvirke stemningen og 

debatten. Simon Emils kronik 

fik meget lidt opmærksomhed 

og det var tydeligt, at lands-

mødet valgte at fokusere på 

fremadrettede initiativer. Det 

var et landsmøde, der med 

udgangspunkt i det dårlige 

valgresultat, tog nye initiati-

ver. Som formand Søren Bald 

udtrykte det. ò Jeg synes ikke 

der er folketingsmedlemmer, 

der er hverken for unge eller 

for gamle. Jeg kunne bare 

godt bruge nogle flere.ò 

 

Fremtidens mangel på ar-

bejdskraft / flere hænder (og hoveder) var et væsentligt 

tema. Der blev peget på følgende værktøjer 

¶ En skattereform med lavere skat på arbejde. 

¶ Ændringer i dagpengesystemet / satser og perio-

der. 

¶ Bedre green card ordninger for indvandrere. 

¶ Give deporterede danske statsborgere mulighed 

for at vende tilbage til DK og lægge deres arbejdskraft 

her. 

 

Endelig, som et lille kuriosum, nævnte Margrethe mu-

ligheden for at indskrænke antallet af fridage med 3. 

 

Også EU fik stor plads på landsmødet. Graham Wat-

son, der er formand for de liberale i EU parlamentet 

talte på landsmødet og var oplægsholder på et kantmø-

de. 

 

Vi fik valgt spidskandidat og andre kandidater til det 

kommende EU parlamentsvalg. Vores lokale kandidat, 

Johannes Lebech, blev nr. 2 på listen. Ved kandidater-

nes præsentation høstede Christian Kjølhede stort bi-

fald og blev opstillet som nr. 9. 

 

Der var mange resolutionsforslag der relaterede til 

sundhedsvæsen og Socialplan 2015. Det vil være for 

omfattende at referere her, men overordnet var priori-

teringen at kritisk sygdom gik frem for mindre lidelser 

og at sociale ydelser skulle målrettes til de der har be-

hov. 

 

Endelig lancerede Margrethe Vestager, Morten Øster-

gaard og Manu Sareen et nyt udspil til en effektiv ud-

lændingepolitik, der bryder med kutymer på udlændin-

ge-  og  integrationsområdet. Det ser rigtigt spændende 

ud! 

 

Det var alt, der blev foreslået ændret på landsmødet. 

Som Sßren Bald udtrykte det i sin afslutning: òVi be-

varede b¬de sommerhuset og kongehusetò. 

 

Ref. Max Bojsen 

Simon Emils kronik fik 

meget lidt opmærksom-

hed og Søren Bald ud-

trykte om valgresulta-

tet og den standende 

debat.  

ò Jeg synes ikke der er 

folketingsmedlemmer, 

der er hverken for unge 

eller for gamle. Jeg 

kunne bare godt bruge 

nogle flere.ò 


